
43 
 

Lampiran 1 

Surat Permohonan Izin Melaksanakan Penelitian 
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Lampiran 2 

Surat Keterangan Telah Melakukan Penelitian 
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Lampiran 3 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

Sekolah   : MTs Muhammadiyah 25 Brondong 

Mata Pelajaran  : Bahasa Indonesia 

Kelas/Semester  : VIII / I 

Materi Pokok   : Teks Eksposisi 

Alokasi Waktu  : 4 x 40 menit  (2 pertemuan ) 

 

A. KOMPETENSI  INTI 

1. Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya. 

2. Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, santun, percaya diri, 

peduli, dan bertanggung jawab dalam berinteraksi secara efektif sesuai 

dengan perkembangan anak di lingkungan, keluarga, sekolah, masyarakat 

dan lingkungan alam sekitar, bangsa, negara, dan kawasan regional. 

3. Memahami dan menerapkan pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, 

dan metakognitif pada tingkat teknis dan spesifik sederhana berdasarkan 

rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, dan budaya 

dengan wawasan kemanusiaan, kebangsaan, dan kenegaraan terkait 

fenomena dan kejadian tampak mata. 

4. Menunjukkan keterampilan menalar, mengolah, dan menyaji secara 

kreatif, produktif, kritis, mandiri, kolaboratif, dan komunikatif, dalam 

ranah konkret dan ranah abstrak sesuai dengan yang dipelajari di sekolah 

dan sumber lain yang sama dalam sudut pandang teori. 

 

B. KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR PENCAPAIAN 

KOMPETENSI 

Kompetensi Dasar 
 

Indikator 

4.5 Menyimpulkan isi teks 

eksposisi (artikel ilmiah 

populer dari koran dan 

majalah) yang 

diperdengarkan dan dibaca. 

4.5.1 

 

 

 

 

4.5.2 
 

Menemukan ide pokok dari teks 

eksposisi berupa artikel ilmiah popular 

dari koran/majalah yang dibaca (yang 

diteliti) 

 

Menulis ringkasan isi teks eksposisi 

dari artikel ilmiah popular baik 

koran/majalah yang dibaca dengan 

bahasa sendiri 

 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Setelah mempelajari materi teks eksposisi, peserta didik diharpkan dapat: 

1. Menemukan ide pokok dari teks eksposisi berupa artikel ilmiah popular 

dari koran/majalah yang dibaca dengan tepat. 
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2. Menulis ringkasan isi teks eksposisi berupa artikel ilmiah popular dari 

koran/majalah yang dibaca menggunakan bahasa sendiri. 

 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

1. Menemukan ide pokok Teks Eksposisi berupa artikel ilmiah popular dari 

koran/majalah 

2. Meringkas Isi Teks Eksposisi dalam Bentuk Tulisan berupa artikel 

ilmiah popular dari koran/majalah 

E. METODE/MODEL PEMBELAJARAN 

1. Pendekatan : Saintifik 

2. Model   : Group Investigation 

3. Metode : Diskusi dan tanya jawab 

F. MEDIA/ALAT, BAHAN DAN SUMBER BELAJAR 

1. Media: 

- LCD Proyektor 

- Teks eksposisi 

- Artikel Ilmiah Popular 

2. Bahan: 

- Kartu soal dan kartu jawaban 

3. Sumber belajar: 

- Kosasih, Engkos. 2017. Buku Siswa Bahasa Indonesia Kelas VIII 

SMP/MTs Kurikulum 2013 Revisi 2017. Jakarta: Kementerian 

Pendidikan dan Kebudayaan halaman 128—135. 

 

G. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Pertemuan Pertama 

Langkah/Tahap Kegiatan Pembelajaran Waktu 

Pendahuluan 1. Guru membuka kegiatan pembelajaran dengan 

berdoa. 

2. Guru menanyakan ketidakhadiran siswa. 

3. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran yang akan 

dilakukan. 

4. Guru memberikan motivasi kepada siswa 

5. Guru dan siswa menyepakati langkah-langkah 

kegiatan yang akan dilaksanakan untuk mencapai 

kompetensi. 

1              10’ 

Kegiatan Inti 1. Siswa membentuk kelompok, setiap kelompok berisi 

3-4 siswa. 

2. Masing-masing kelompok diberi kartu soal dan kartu 

jawaban teks eksposisi yang sudah diacak. 

3. Selanjutnya siswa menyusun kartu soal dan kartu 

jawaban sesuai dengan perintah pada kartu soal. 

4. Selanjutnya diskusi besar untuk menganalisis dan 

mendengar pertanggungjawaban dari setiap 

60’ 
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kelompok kecil atas hasil kerja yang telah disepakati 

dalam masing-masing kelompok. 

Penutup 1. Siswa dan guru menyimpulkan hasil pembelajaran 

yang telah berlangsung. 

2. Siswa menerima tugas dari guru, yaitu membaca 

contoh-kosa kata dan susunan teks dari berbagai 

sumber. 

3. Guru beserta siswa mengakhiri kegiatan belajar 

mengajar dengan mengucap syukur kehadirat Tuhan 

Yang Maha Esa. 

10’ 

Pertemuan Kedua 

Langkah/Tahap Kegiatan Pembelajaran Waktu 

Pendahuluan 1. Guru membuka kegiatan pembelajaran dengan 

berdoa. 

2. Guru menanyakan ketidakhadiran siswa. 

3. Guru menyampaikan KD, indikator, dan tujuan 

pembelajaran yang akan dilakukan. 

4. Guru memberikan motivasi kepada siswa 

5. Guru dan siswa menyepakati langkah- langkah 

kegiatan yang akan dilaksanakan untuk mencapai 

kompetensi. 

1              10’ 

Kegiatan Inti 1. Masih dengan kelompok yang sama. 

2. Setelah sebelumnya menentukan ide pokok teks 

eksposisi, selanjutnya peserta didik menulis 

ringkasan isi teks eksposisi berupa artikel ilmiah 

popular dari koran/majalah yang dibaca 

menggunakan bahasa sendiri sesuai dengan  empat 

ide pokok yang ditemukan. 

3. Peserta didik bersama kelompok menyampaikan 

hasil diskusi kelompok di depan kelompok yang 

lain 

4. Peserta didik diberi penjelasan singkat/penguat oleh 

guru mengenai pembelajaran yang telah dilakukan 

5. Peserta didik mengerjakan evaluasi yang diberikan 

guru 

60’ 

Penutup 1. Guru memberi penguatan terkait dengan materi 

yang telah dipelajari. 

2. Siswa dan guru menyimpulkan hasil pembelajaran 

yang telah berlangsung. 

3. Siswa diberi tugas untuk menyimpulkan teks 

eksposisi. 

4. Guru beserta siswa mengakhiri kegiatan belajar 

mengajar dengan mengucap syukur. 

10’ 
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H. PENILAIAN, PEMBELAJARAN REMEDIAL, DAN 

PENGAYAAN                

1. Teknik Penilaian 

a. Sikap (spiritual dan sosial) 

Observasi (jurnal) 

b. Pengetahuan 

1) Tes tertulis (Uraian) 

2) Penugasan (Lembar Kerja) 

c. Keterampilan : 

Praktik (Penilaian Praktik) 

2. Pembelajaran Remedial 

Kegiatan pembelajaran remedial antara lain dalam bentuk: 

- Pembelajaran ulang 

- Bimbingan perorangan 

- Belajar kelompok 

- Pemanfaatan tutor sebaya 

Catatan : bagi siswa yang belum mencapai ketuntasan belajar sesuai hasil 

analisis penilaian. 

3. Pembelajaran Pengayaan 

Berdasarkan hasil analisis penilaian, siswa yang sudah mencapai 

ketuntasan belajar diberi kegiatan pembelajaran pengayaan 

untuk perluasan dan/atau pendalaman materi (kompetensi) antara lain 

dalam bentuk tugas mengerjakan soal-soal dengan tingkat kesulitan lebih 

tinggi, meringkas buku-buku referensi dan mewawancarai narasumber. 

LAMPIRAN PENILAIAN 

1. Penilaian Sikap 

a) Teknik penilaian : Jurnal 

b) Kisi-kisi : 

Butir sikap yang dapat digunakan adalah :Tanggung Jawab, jujur, 

disiplin, percaya diri, mandiri, demokratis, peduli terhadap lingkungan, 

sikap patriotisme, gotong royong, kooperatif/kerjasama, ramah, 

persatuan, nasionalisme, ramah, santun, kebersihan, dll. 

c) Bentuk Instrumen : Catatan pendidik berisi informasi tentang kekuatan 

dan kelemahan peserta didik. 

Petunjuk: 

a. Amati perkembangan sikap siswa menggunakan instrumen jurnal pada 

setiap pertemuan. 

b. Isi jurnal dengan menuliskan sikap atau perilaku siswa yang menonjol, 

baik yang positif maupun negatif. Untuk siswa yang pernah memiliki 

catatan perilaku kurang baik dalam jurnal, apabila telah 

menunjukkan perilaku (menuju) yang diharapkan, perilaku tersebut 

dituliskan dalam jurnal (meskipun belum menonjol) 

Jurnal Perkembangan Sikap Sosial 

Nama Sekolah             :   MTs Muhammadiyah 25 Brondong 

Kelas/Semester            :  VIII A/2 

Tahun Pelajaran           :  2018/2019 
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No. Tanggal Nama Siswa Catatan 

Perilaku 

Butir Sikap 

     

     

     

     

 

2. Penilaian Pengetahuan 

a. Penilaian Pegetahuan 

a) Teknik penilaian : tes  

b) Kisi-kisi  

No  Indikator  Butir instrumen 

1 Menentukan ide 

pokok 

1 

c) Bentuk instrumen : soal 

d) Instrumen  

1. Secara berkelompok, susunlah kalimat acak berikut menjadi 

sebuah paragraf yang padu. 

2. Carilah ide pokok dalam setiap paragraf yang telah disusun pada 

kartu jawaban yang sudah tersedia. 

3. Sajikanlah laporan hasil kegiatan kelompokmu itu ke dalam 

format sebagai berikut. 

Paragraf Jenis paragraf Ide pokok 

 

 

 

  

e) Pedoman penskoran 

No 

Soal 

Kriteria Penilaian Skor 

 

 

 

1. 

Menemukan 3 ide pokok yang sesuai dengan 

paragraf yang ada 

3 

Menemukan 2 ide pokok yang sesuai dengan 

paragraf yang ada 

2 

Menemukan 1 ide pokok yang sesuai dengan 

paragraf yang ada 

1 

Tidak dapat menemukan 3 ide pokok yang 

sesuai dengan paragraf yang ada 

0 

 JUMLAH SKOR MAKSIMAL 3 

 

 Nilai Akhir 

 Nilai akhir  =  Skor yang diperoleh         X     100 

    Jumlah skor maksimal 
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3. Penilaian Keterampilan 

a) Teknik   : Produk 

b) Kisi-kisi  

No Kompetensi Dasar Materi Indikator Soal 
Bentuk 

Soal 

Jumlah 

Soal 

1 4.5 Menyimpulkan isi 

teks eksposisi 

(artikel ilmiah 

populer dari 

koran dan 

majalah) yang 

diperdengarkan 

dan dibaca. 

Langkah-

langkah 

meringkas isi 

teks eksposisi 

4.5.1 Menulis 

ringkasan isi 

teks 

eksposisi 

yang dibaca 

dengan 

bahasa 

sendiri 

Produk 1 

 

 

 

 

 

c) Instrumen  

Bacalah teks berikut dengan teliti! 

1. Buatlah ringkasan teks eksposisi di atas! 

d) Pedoman Penskoran 

No 

Soal 

Aspek yang 

Penilaian 
Kriteria Penilaian Skor 

1 Ejaan 

Sesuai dengan kaidah 5 

Tidak sesuai dengan kaidah 1—3 3 

Tidak sesuai dengan kaidah 4—6 2 

Tidak sesuai dengan kaidah >6 1 

Skor Maksimal 5 

 Jumlah Skor Maksimal 5 

Nilai Akhir 

Nilai akhir  =  Skor yang diperoleh         X     100 

   Jumlah skor maksimal 

LAMPIRAN MATERI  

1. Pengertian teks eksposisi 

Eksposisi adalah salah satu jenis pengembangan paragraf dalam penulisan 

yang isinya ditulis dengan tujuan untuk menjelaskan atau memberikan 

pengertian dengan gaya penulisan yang singkat, akurat, dan padat. 

 

2. Ciri-ciri teks eksposisi 

a. Menjelaskan informasi-informasi pengetahuan 

b. Gaya informasi yang mengajak 

c. Penyampaian secara lugas dan menggunakan bahasa yang baku 

d. Tidak memihak, artinya tidak memaksakan kemauan penulis terhadap 

pembaca 
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3. Unsur-unsur teks eksposisi 

bagian-bagian teks eksposisi dibentuk oleh dua unsur utama, yaitu gagasan 

dan fakta. 

a. Gagasan disebut juga ide ataupun pendapat. Isinya berupa pernyataan 

yang mungkin berupa komentar, penilaian, saran, dorongan, dan bujukan. 

Contoh: 

1) Jika Pemerintah tidak cepat bertindak dalam sepuluh tahun 

mendatang, hutan Sumatra akan musnah dan diikuti oleh musnahnya 

hutan Kalimantan. 

2) Pengelolaan hutan tidak menunjukkan adanya tanda-tanda perbaikan 

dibandingkan tahun sebelumnya. 

b. Fakta adalah (keadaan, peristiwa) yang merupakan kenyataan; sesuatu 

yang benar-benar ada atau terjadi. Dalam teks eksposisi, fakta berfungsi 

untuk memperkuat gagasan sehingga diharapkan lebih meyakinkan 

khalayak. 

Contoh: 

1) Selama bulan Januari–Oktober, 45% dari keseluruhan titik kebakaran 

terkonsentrasi di Provinsi Riau. 

2) Kemudian pada bulan Oktober terjadi kenaikan jumlah titik 

kebakaran yang cukup signifikan di Provinsi Riau, Sumatra Barat, 

dan Jambi. 

4. Pola-Pola Pengembangan Teks Eksposisi 

Berikut pola yang dapat digunakan di dalam pengembangan teks 

eksposisi. 

a. Pola umum khusus 

Ide pokok bagian teksnya ditempatkan pada awal paragraf yang 

kemudian diikuti oleh ide-ide penjelas. Pola demikian dikenal 

sebagai paragraf deduktif. Ide-ide penjelasnya merupakan perincian 

dari ide umum yang dikemukakan sebelumnya. 

b. Pola khusus umum 

Hal-hal yang bersifat khusus diikuti oleh uraian yang bersifat umum. 

Bagian terakhir dalam bagian teks ini berfungsi sebagai simpulan 

atau rangkuman dari pendapat-pendapat yang dikemukakan 

sebelumnya. 

c. Pola ilustrasi 

Sebuah gagasan yang terlalu umum memerlukan ilustrasi-ilustrasi 

konkret. Ilustrasi-ilustrasi tersebut berfungsi untuk membuktikan 

suatu pendapat. Dalam hal ini pengalaman-pengalaman pribadi 

merupakan bahan ilustrasi yang paling efektif dalam meyakinkan 

kebenaran suatu gagasan. 

d. Pola perbandingan 

Untuk meyakinkan suatu pendapat, kamu dapat melakukan suatu 

perbandingan. Benda-benda, keadaan, atau yang lain ditentukan 

perbedaan ataupun kesamaannya berdasarkan aspek tertentu. Dengan 
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cara demikian, keyakinan pembaca atas gagasan yang kita 

sampaikan akan lebih kuat. 

5. Gagasan Umum sebagai Dasar Penyimpulan Isi Teks 

Kamu tentu telah mengetahui bahwa teks eksposisi memiliki bagian 

yang disebut rangkaian gagasan. Pada umumnya bagian tersebut berada di 

antara tesis dan penegasan ulang. Rangkaian gagasan dalam teks eksposisi 

ada yang berupa gagasan umum dan gagasan khusus. 

Gagasan umum, gagasan utama, atau ide pokok merupakan gagasan 

yang menjadi dasar pengembangan suatu paragraf. Keberadaan gagasan 

umum suatu teks atau paragraf dapat diketahui setelah membaca teks itu 

secara keseluruhan. Namun demikian, tidak sedikit pula paragraf yang 

menempatkan gagasan umumnya itu pada kalimat pertamanya. Teks seperti 

itu akan lebih cepat dan lebih mudah bagi pembaca untuk memahami 

paragraf tersebut. 

Gagasan umum akan disertai gagasan-gagasan khusus atau dapat pula 

disebut gagasan pendukung atau gagasan penjelas. Gagasan-gagasan 

pendukung dikembangkan berdasarkan gagasan umum. Gagasan umum 

dijabarkan oleh lebih dari satu gagasan khusus. 

 

6. Jenis-Jenis Paragraf Berdasarkan Letak Gagasan Umumnya 

Dalam pelajaran terdahulu, kamu sudah menemukan gagasan-gagasan 

umum teks (paragraf) berdasarkan yang letaknya. Ada yang berada pada 

bagian awal, pada bagian akhir, dan di bagian-bagian lain. Keberadaan 

gagasan umum suatu paragraf itu bisa berbeda-beda letaknya. 

Berdasarkan letak gagasan umumnya, paragraf terbagi ke dalam 

beberapa jenis, sebagai berikut. 

a. Paragraf Deduktif 

Paragraf deduktif adalah paragraf yang gagasan umumnya terletak di 

awal paragraf. Gagasan umum atau gagasan utamanya dinyatakan dalam 

kalimat pertama. 

Contoh: 

Industrialisasi di negara kita mendorong didirikannya berbagai macam 

pabrik yang memproduksi beraneka barang dan meningkatkan kesejahteraan 

masyarakat. Pabrik-pabrik itu memberikan lapangan kerja kepada ribuan 

tenaga kerja baik yang berasal dari masyarakat di sekitar pabrik maupun di 

daerah lain. Dengan demikian, adanya berbagai pabrik dapat meningkatkan 

kesejahteraan masyarakat. Di samping itu, aneka barang yang diproduksi 

oleh pabrik-pabrik tersebut telah meningkatkan ekspor nonmigas serta 

menghasilkan devisa bagi negara. 

Paragraf di atas memperlihatkan bahwa kalimat pertama merupakan  kalimat 

yang mengandung gagasan umum. Kalimat tersebut merupakan dasar atau 
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induk dari perumusan gagasan-gagasan yang ada di bawahnya. Dinyatakan 

dalam paragraf tersebut bahwa pembangunan pabrik disebabkan 

industrialisasi. Industrialisasi dapat memberikan lapangan kerja, meningkatkan 

kesejahteraan masyarakat, dan meningkatkan ekspor nonmigas serta 

menghasilkan devisa negara. 

a. Paragraf Induktif 

Paragraf induktif adalah paragraf yang gagasan utamanya terletak di 

akhir paragraf atau pada kalimat penutup paragraf. 

Contoh: 

Gerakan pencinta alam dengan dasar "sadar lingkungan sehat" telah 

mulai menggejala di kalangan remaja. Tidak sedikit perkumpulan pencinta 

lingkungan yang anggotanya terdiri atas pelajar, baik itu pelajar SMP, SMA, 

maupun para remaja dari lingkungan pesantren. Keberanian untuk 

melakukan penelitian ilmiah semakin meluas, khususnya di tingkat SMA. 

Fenomena semacam itu merupakan bukti bahwa remaja pada tahun-tahun ini 

tidak selalu bernilai negatif. 

Paragraf di atas dengan jelas mengungkapkan gagasan bahwa remaja 

tidak selalu bernilai negatif. Gagasan tersebut terdapat dalam kalimat terakhir. 

Kalimat-kalimat sebelumnya merupakan bukti yang menujukkan fenomena positif 

kiprah remaja. 

b. Paragraf Campuran 

Paragraf campuran adalah paragraf yang gagasan umumnya terletak pada 

kalimat pertama dan kalimat terakhir. Dalam paragraf ini terdapat dua 

kalimat utama. Kalimat terakhir paragraf ini merupakan penegasan dari 

pernyataan yang dikemukakan dalam kalimat pertama. 

Contoh: 

Saya berkeyakinan kalau Indonesia memfokuskan diri pada sektor 

agrobisnis, tidak ada negara lain yang mampu menandingi kita. Memang,  

masalah  himpitan ekonomi yang sedang berlangsung, telah mengoreksi 

nilai tukar kita. Dalam hal ini, Pemerintah tidak perlu memaksa rupiah 

menguat. Akan tetapi, biarkan mekanisme pasar menemukan 

keseimbangannya. Pemerintah harus menyesuaikan diri terhadap nilai tukar 

yang ada dengan mendorong industri- industri yang mampu bertahan pada 

nilai tukar yang ada, yakni sektor agrobisnis. Bagi sektor agrobisnis, semakin 

melemah rupiah–asal stabil–, akan semakin baik. Apabila sektor ini sudah 

berjalan dengan baik, tidak mustahil negara kita akan menjadi salah satu 

negara yang ekonominya tertangguh di dunia. 

Gagasan utama paragraf tersebut adalah agrobisnis merupakan sektor 

terpenting bagi bangkitnya perekonomian Indonesia. Gagasan tersebut 

dinyatakan dalam kalimat pertama. Setelah diselingi dengan kalimat-kalimat 

penjelas, gagasan tersebut ditegaskan kembali dalam kalimat terakhir dengan 

rumusan yang berbeda. 
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7. Langkah-Langkah Meringkas Isi Teks Eksposisi 

Langkah-langkah meringkaskan teks adalah sebagai berikut. 

1. Membaca secara cermat seluruh teks asli untuk menangkap seluruh 

informasi teks. 

Membaca tulisan asli terkadang tidak cukup hanya dilakukan satu kali, 

tetapi harus dilakukan berkali- kali. Membaca seluruh teks asli 

bertujuan menemukan kalimat/ ide pokok mana yang harus diambil 

dan dijadikan ringkasan. Membaca tulisan asli juga dapat membantu 

pembuat ringkasan dalam mengambil simpulan dan intisari teks.  

2. Menuliskan gagasan atau ide-ide pokok teks. 

Pada saat membaca seluruh teks, pembuat ringkasan harus mencatat 

dan menuliskan ide-ide pokok atau gagasan utama paragraf. Ide-ide 

pokok inilah yang menjadi bahan untuk membuat ringkasan. 

3. Menyusun ide-ide pokok paragraf menjadi ringkasan teks. 

Setelah mencatat ide-ide pokok paragraf, pembuat ringkasan dapat 

merangkai dan menyusun ringkasan berdasarkan ide-ide pokok 

tersebut menjadi paragraf baru yang lebih singkat dari tulisan aslinya. 

Surabaya, ……………2018 

Mengetahui, 

Kepala Sekolah            Guru Mata 

Pelajaran 

 

…………………………….       ……………………... 
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Lampiran 4 

Kunci Jawaban Soal Pre-test dan Post-test 

 

1. Konsumsi kopi secara rutin mengurangi risiko penyakit Alzheimer dan 

Parkison. 

2. MRT sebagai transportasi cepat terpadu. 

3. Bumi tiba pada era Anthropocene. 

4. Kepulauan Bangka Belitung memiliki primadona wisata baru bernama 

Pulau Lengkuas. 

5. Fungsi pendidikan dari segi kultural dan sosial adalah menumbuhkan 

kreativitas subjek didik serta menyiapkan tenaga kerja produktif. 

6. WhatsApp akan menampilkan iklan. 

7. Indonesia sulit mengelak dari dinamika ekonomi global. 

8. Agrobisnis merupakan sektor terpenting bagi bangkitnya perekonomian 

Indonesia. 

9. Proses terjadinya hujan mulai dari pemanasan air di bumi sampai hujan 

jatuh di bumi. 

10. Pencemaran tanah disebabkan oleh zat yang berbahaya. 

11. Gondongan adalah penyakit yang bisa sembuh sendiri. 

12. Eceng gondok tanaman perusak lingkungan perairan. 

13. Permainan sepak bola perlu teknik dasar yang baik. 

14. Penambahan stok elpiji perjuni 2016. 

15. Manfaat tanaman pepaya. 

16. Manfaat buah kelapa. 

17. Bahaya sampah plastik bagi lingkungan. 

18. Giatlah belajar dan mencari informasi. 

19. Perbaikan data produksi beras tahun 2018. 

20. Perlindungan dan pemulihan keanekaragaman sumber daya alam. 
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Lampiran 5 

 

Soal sekaligus bukti pekerjaan siswa (pre-test) 
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Soal sekaligus bukti pekerjaan siswa (post-test) 
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t-tabel 

Titik Persentase Distribusi t (df = 1 - 40) 

Pr 0.25 0.10 0.05 0.025 0.01 0.005 0.001 

df 0.50 0.20 0.10 0.050 0.02 0.010 0.002 

1 1.00000 3.07768 6.31375 12.70620 31.82052 63.65674 318.30884 

2 0.81650 1.88562 2.91999 4.30265 6.96456 9.92484 22.32712 

3 0.76489 1.63774 2.35336 3.18245 4.54070 5.84091 10.21453 

4 0.74070 1.53321 2.13185 2.77645 3.74695 4.60409 7.17318 

5 0.72669 1.47588 2.01505 2.57058 3.36493 4.03214 5.89343 

6 0.71756 1.43976 1.94318 2.44691 3.14267 3.70743 5.20763 

7 0.71114 1.41492 1.89458 2.36462 2.99795 3.49948 4.78529 

8 0.70639 1.39682 1.85955 2.30600 2.89646 3.35539 4.50079 

9 0.70272 1.38303 1.83311 2.26216 2.82144 3.24984 4.29681 

10 0.69981 1.37218 1.81246 2.22814 2.76377 3.16927 4.14370 

11 0.69745 1.36343 1.79588 2.20099 2.71808 3.10581 4.02470 

12 0.69548 1.35622 1.78229 2.17881 2.68100 3.05454 3.92963 

13 0.69383 1.35017 1.77093 2.16037 2.65031 3.01228 3.85198 

14 0.69242 1.34503 1.76131 2.14479 2.62449 2.97684 3.78739 

15 0.69120 1.34061 1.75305 2.13145 2.60248 2.94671 3.73283 

16 0.69013 1.33676 1.74588 2.11991 2.58349 2.92078 3.68615 

17 0.68920 1.33338 1.73961 2.10982 2.56693 2.89823 3.64577 

18 0.68836 1.33039 1.73406 2.10092 2.55238 2.87844 3.61048 

19 0.68762 1.32773 1.72913 2.09302 2.53948 2.86093 3.57940 

20 0.68695 1.32534 1.72472 2.08596 2.52798 2.84534 3.55181 

21 0.68635 1.32319 1.72074 2.07961 2.51765 2.83136 3.52715 

22 0.68581 1.32124 1.71714 2.07387 2.50832 2.81876 3.50499 

23 0.68531 1.31946 1.71387 2.06866 2.49987 2.80734 3.48496 

24 0.68485 1.31784 1.71088 2.06390 2.49216 2.79694 3.46678 

25 0.68443 1.31635 1.70814 2.05954 2.48511 2.78744 3.45019 

26 0.68404 1.31497 1.70562 2.05553 2.47863 2.77871 3.43500 

27 0.68368 1.31370 1.70329 2.05183 2.47266 2.77068 3.42103 

28 0.68335 1.31253 1.70113 2.04841 2.46714 2.76326 3.40816 
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29 0.68304 1.31143 1.69913 2.04523 2.46202 2.75639 3.39624 

30 0.68276 1.31042 1.69726 2.04227 2.45726 2.75000 3.38518 

31 0.68249 1.30946 1.69552 2.03951 2.45282 2.74404 3.37490 

32 0.68223 1.30857 1.69389 2.03693 2.44868 2.73848 3.36531 

33 0.68200 1.30774 1.69236 2.03452 2.44479 2.73328 3.35634 

34 0.68177 1.30695 1.69092 2.03224 2.44115 2.72839 3.34793 

35 0.68156 1.30621 1.68957 2.03011 2.43772 2.72381 3.34005 

36 0.68137 1.30551 1.68830 2.02809 2.43449 2.71948 3.33262 

37 0.68118 1.30485 1.68709 2.02619 2.43145 2.71541 3.32563 

38 0.68100 1.30423 1.68595 2.02439 2.42857 2.71156 3.31903 

39 0.68083 1.30364 1.68488 2.02269 2.42584 2.70791 3.31279 

40 0.68067 1.30308 1.68385 2.02108 2.42326 2.70446 3.30688 
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DOKUMENTASI 

1. Kegiatan Pre-test menentukan ide pokok paragraf teks eksposisi 

siswa kelas VIII A MTs Muhammadiyah 25 Brondong 

    

 

 

 

2. Kegiatan pemberian perlakuan (metode scramble) dalam menentukan 

ide pokok paragraf teks eksposisi siswa kelas VIII A Muhammadiyah 

25 Brondong 
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3. Kegiatan Post-test menentukan ide pokok paragraf teks eksposisi 

siswa kelas VIII A MTs Muhammadiyah 25 Brondong 
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Berita Acara Bimbingan 
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Persetujuan Revisi 
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